#### 江南晚报

# 买二手物品"踩雷"

# 配件竟比机器老了近10岁

### 经调解,商家更换原版配件

二手交易市场,让一些闲置物品实现 了"变废为宝"。但是,大家在二手市场"淘 宝"时也要留心。这不,市民阿静(化名)就 "踩雷"了-一她购买的二手空调,配件不 仅不是原版,还比机器老了近10岁。近 日,滨湖区消委会成功调解该消费纠纷。

前段时间,阿静想购买一台中央空调, 但市场上新产品的价格超出预算。经熟人 介绍,她认识了在一家专业从事二手电器 回收、销售公司做业务员的小张(化名)。 在小张的推荐下,阿静以4万元的价格,购 买了一台产于几年前的二手中央空调。

几天后,货到了。经检查,机器与前期 介绍基本相似。可在安装过程中,阿静发 现不对劲一 一空调的开关配件不是该空调 的原版电子版开关,而是比机器年龄老了 近10年的老版翻盖开关。

对此,阿静无法接受,要求该公司更换

为原版电子版开关。对此,该公司予以拒 绝,提出需要阿静加钱后方能更换。双方 多次协商未果,阿静拨打12315求助。

滨湖区消委会受理该消费纠纷后,随 即与阿静及涉事公司联系了解情况。在此 期间,双方就"前期是否对产品开关配件进 行约定"产生争议一 ---阿静称,她在下单 前,曾口头向业务员小张询问开关配件情 况,在确定商家提供的配件为原版电子版 开关的前提下才下单;但涉事公司方称,原 版电子版开关比老版翻盖开关贵了近 1000元,卖给阿静的价格不可能是提供原 版开关的价格。

随后,消委会工作人员通过询问小张 得知,在双方洽谈过程中,阿静确实明确要 求安装原版电子开关。

经工作人员沟通、调解,涉事公司最终 同意为阿静免费更换原版电子开关。

#### 消费提示

### 买"二手"注意保留证据

"所谓二手商品,是相对 于一手商品或新商品而言的, 多为已使用过再出售的货 品。"滨湖区消委会工作人员 介绍,二手商品的退换货、售 后维保服务等保障机制的适 用性和延续性上与新售商品 不完全一致,商家标称的八成 新、九成新等新旧程度,往往 也缺乏相应的标准界定,这也 给此类商品交易纠纷权责划 分、处理等问题留下隐患。

对此,滨湖区消委会提 醒,消费者在购买二手商品 时,可通过与商家沟通等方

式,提前了解交易商品的使用 痕迹、配件、退换货等详细情 况,交易中,尽量与卖方签订 详实有效的合同,或及时保存 商家在交易平台或聊天记录 中作出的宣传或承诺,并保留 好其他相关购买凭证,以便维 权之需。如发现产品存在质 量问题、实物与宣传不相符等 情况,应及时与商家协商解 决;协商不成的,可拨打12315 热线进行投诉举报,或者通过 法律途径维护自身合法权

(晚报记者 刘娟)

## 文明家庭:从不抱怨的刘文清



"永远年轻,永远热泪盈眶!""我们 不要抱怨变化,要勇敢面对!"在刘文清 的朋友圈里,充满了美丽的风景和励志 的文字。北京中央工艺美术学院摄影系 毕业的他,曾梦想能成为全国最优秀的 摄影师,但恶性肿瘤骨肉瘤却夺走了他 的左臂。面对困难,他并没有自怨自 艾。现在,他不仅是"中国好人""无锡市 残疾人自强模范",还带领着家人、朋友 -起助力公益事业。

"我一直有个摄影的梦想,直到现在 也没有放弃。"刘文清出生于江阴市利港 街道后梅社区,1999年,他以优异的成绩 考入北京中央工艺美术学院摄影系,颇 有摄影天赋的他在相机中找到了热情和 灵感。然而,2002年,他患上了恶性肿瘤 骨肉瘤,疾病夺走了他的左臂,也击碎了 他成为摄影师的梦想。他并没有颓废, 而是自力更生,努力振作。"从找亲戚借 钱卖糖葫芦开始,到后来开音像店、修理 电脑,再到加盟电器连锁店、开手工烘焙 店,创业的路上总有困难,但也有很多人 帮助我。2007年,我参加了政府部门开 办的残疾人创业培训班,明确了创业方 向和经营目标,那个时候就更有信心 了。"在2015年江阴市第二季创业大赛 上,刘文清的棉花糖手工烘焙项目荣获 大赛二等奖,同年,他与朋友们共同投资 的第一家棉花糖休闲吧开业,所有的利 润都被用于资助孤寡老人、贫困学生等

社会弱势群体。不管是寒冬,还是酷暑, 每一位造访这里的城市环卫工都能免费 得到驱寒或者消暑的饮品。

创业成功后,刘文清又重新捡起了 自己的梦想——摄影。他的作品不仅多 次在残疾人摄影大赛中获奖,并且在获 得成绩后也不忘回馈社会。在和利港镇 团委联合开展的"青春撒播温暖、光影留 住欢乐"主题活动中,他为孤寡老人们免 费拍摄风景照,后期统一制作后配上相 框赠予老人们。在江阴市文明办、市教 育局、市残联的支持下,刘文清还组织了 12名身残志坚的残疾人代表,成立了"生 命的力量"宣讲团,在中小学校开展"生 命的力量"宣讲志愿服务。目前,刘文清 共参加过各类宣讲100余场,以自己的奋 斗历程,鼓励大家勇敢直面人生中的困 难坎坷,勇敢创造属于自己的人生。

"这一家人都十分热心!"在利港街道, 不管是工作人员还是居民,都对刘文清一家 人十分熟悉。在今年的疫情防控期间,看到 工作人员的日夜坚守,刘文清的孩子刘俊 锡、刘俊康主动用压岁钱购买40箱矿泉水 送到利港街道的各个社区村委。 (毛岑岑)



### 狗未拴绳撞伤行人 调解一年多 "陶都模式"顺利化解矛盾

本报讯 近日,宜兴法院 起健康权纠纷案件在经过 了一年多的协商调解后,终 于顺利解决,当事双方握手

去年5月6日,陈女士骑 着电动自行车在丁蜀镇村道 上行驶,同村的郑某则在一 旁的路边给宠物狗剃毛。突 然间,这条狗窜到道路上,一 头撞上了陈女士,陈女士摔 倒在路边,人也晕了过去。 这次事故导致陈女士头部受 伤,全身多处骨折,最终进行 了开颅手术,产生巨额的医 疗费及长达210天的误工期 限,并构成了十级伤残,总损 失26万余元。事发后,经公 安部门调查,因郑某没有给 狗拴绳,负事故的全部责 任。之后,双方就赔偿问题 进行了长时间协商,无果之 下只能起诉至法院。

在丁蜀镇画溪社区内, 记者见到了陈女士,经过一 年多的治疗,她的身体已经 恢复,并且还在网上当起了 博主。陈女士回忆,事发当 天起了雾,等她发现狗冲过 来时已经来不及了,当即被 撞倒在路上,而这也是她对 事故仅有的记忆,等她醒来 已是几天之后的事情了。说 起调解过程,陈女士表示,她 与郑某住在同一个村里,也 知道对方经济条件一般,因 此对于事故的追责一直处于 较为矛盾的状态:"既担心自 己的损失无法得到赔偿,又 担心影响邻里关系。"本案的 办案法官也提到了这一占. 如果纠纷不能妥善处理,很 容易就会产生新的纠纷。

"后来是在我们多个部门 的通力合作下,为当事双方解 决了问题。"法官告诉记者,公 安部门在事故发生后介入,迅 速查清事实,认定责任,给后 期纠纷夯实了基础。法庭前 移指导,对陈女士的伤情进行 了司法鉴定,明确基本的损 失。然后,法庭在诉前调解阶 段了解到双方的情况后,对接 所在社区,所在社区配合法庭 与当事人进行谈心谈话,使双 方放下芥蒂,相互理解。最 终,陈女士对赔偿金额适当地 做出让步,而郑某则设法筹集 款项。一次性赔偿到位:"这种 多部门联动的模式就是'陶都 模式'。"

什么是"陶都模式"?据 介绍,丁蜀镇位于江浙两省 交界处,人口超20万,人口众 多,与其他地方相比,丁蜀镇 的民事案件比例高,而根据 以往的实践经验,仅依靠法 院或政府机构等主体解决纠 纷,都有其局限性:"在这种 情况下,我们从2019年开始 探索'陶都模式',总体思路 就是密切人民法院与基层党 委、政府及其他社会组织的 互动,依托村、社区的综治网 格,构建多元化的纠纷解决 机制。"2019年5月,丁蜀法 庭联合丁蜀镇人民政府、司 法所、派出所联合细化制定 了《关于建立丁蜀镇多方联 动社会协同治理解纷机制的 实施意见》,将"陶都模式"从 "法院主推"上升到"党委主 抓",经过一段时间的运行, 效果良好。于是,于2019年 10月份向宜兴市7个法庭进 行推广,实现了"陶都模式" 在法庭辖区的全覆盖。并形 成了"综治+网格+人民法 庭+社会组织"为主体的矛 盾调处机制。 (甄泽)